

口頭質詢

崔世平議員

關於加快推進“旅遊+”產業發展的質詢

“大眾創業、萬眾創新”為實施創新驅動發展戰略的重要載體，是振興實體經濟的舉措。特區政府在“二五規劃”中提倡發展“旅遊+”的跨界融合，要加強旅遊業與體育、電商及文創等關聯產業的互動發展，推動大健康與旅遊業的深度融合。然而，面對突如其來的防疫措施令旅遊產業失去穩定性，雖然鼓勵本地消費可為經濟帶來一定的刺激增長點，但奈於規模有限，始終影響從業員和企業的信心，導致部份崗位流失行業專才，甚是可惜。但願守得雲開見月明，因此加快推動“旅遊+”的部署和實踐，不僅是為豐富澳門旅遊體驗的渠道，更是為加強旅遊業作為支柱產業在面對市場動盪的韌性。

其實，澳門已有多多年舉辦格蘭披治大賽車、世界女排大獎賽、國際帆船賽、WTT澳門冠軍賽事等國際性體育賽事的經驗，每年均吸引不少外地的體育愛好者慕名而來，一睹頂尖運動員的風采，早已形成“體育旅遊”的氛圍。此外，在疫情下的澳門，亦有見到不少中小微企業積極通過交換共享資源的跨界合作、異業合作，與其他跨產業的商戶攜手探索新出路。例如本地有老字號餐飲與新進食肆、手信業等聯乘推出新產品；亦有影視製作與品牌行銷的初創企業聯手，為客戶打造高品質的一條龍服務，可見澳門企業都有“抱團發展”的意識及勇於挑戰創新的潛力。為此，本人提出以下質詢：

1. 對於如何乘體育盛事的東風，包括如2025年全國運動會由粵港澳大灣區承辦的機遇，促使澳門中小企業跨界合作模式更上一層樓，請問當局對於深化“旅遊+體育”的產業發展軸線方面，讓運動醫療、盛事賽事、文藝會展時裝等行業參與其中，可有什麼構思或計劃？
2. 對於加快“旅遊+”發展，讓不同企業之間“組多元、興抱團”的氛圍，切實轉化成產業多元的脈絡支撐，請問當局認為目前有否存在什麼深層次問題？為鼓勵產業間合作注入驅動力 and 吸引力，有什麼具體的措施或構思？

